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Kéziratok nem adatnak vissza. '

Szávay Gyula székfoglalója.
Debreczen, május J.

(II.) Nagy és nevezetes esemé­
nye volt ma a debreczeni kereske­
delmi és iparkamarának. Olyan ese­
mény, a mely fordulópontot jelent a 
kamara életében és hét vármegye 
kereskedőit, iparosait és gazdakö­
zönségét igen közelről érinti, lévén 
a kamara az a testület, a mely ezek 
érdekeit — ha hivatásának megfe­
lel — minden körülmények között 
képviseli és ott, ahol kell tántorit- 
hatlanul megvédi. S lehet-e okunk 
kételkedni abban, hogy a debreczeni 
kereskedelmi és iparkamara nem 
az a testület lesz, a mely fontos hi­
vatásának minden adandó esetben a 
leglelkiismeretesebben, a legnagyobb 
szakszerűséggel megfelelni fog ? 
Erre a kérdésre a leghatározottabban 
azt felelhetjük: —- nem! Sem mi, 
sem az az óriási érdekeltség, a mely­
nek boldogulása; sőt nagyrészben 
existencziája a kamara működésével 1 
igen közeli nexusban áll, nem kétel­
kedhetnek abban, hogy a debreczeni 
kereskedelmi és iparkamara nem­
csak területre nézve — de az alko­
tások terén is egyike lesz az ország 
első kamaráinak; zászlóhordozója 
mindama reformok sürgetésének, 
a melyek a kereskedelem és ipar 
érdekében elkerülhetetlenek.

Mert, hogy így lesz, arra nézve 
kétségtelenül garancziát nyújt az uj 
titkár: SzAvay Gyula személye, ed­
digi működése, szakavatottsága, er- 
nyedetlen szorgalma, már eddig el­
ért sikerei, egyszóval: egész múltja, 
a mely nyitott könyv gyanánt áll 
mindenki előtt, aki beletekinteni 
kíván.

Szávay Gyula mai székfoglaló 
beszéde nem a sallangos frázisok, 
jól ismert —- hogy ugymondjuk 
uraságoktól levetett, silány gyűjte­
ményi' volt; de nem is az üres szó­
virágok értéktelen bokrétája, amely- 
nok élete csak pár órára terjed, 
aztan mikorra elszáll az ünnepi 
mámor — a bokréta elhervad, a 
elkesedes elpárolog és marad minden 
a régi hétköznapi állapotban, a régi
tespedésben

Szép, poetikus beszéd volt 
ri\ ,:u 'a*inas- Olyan, a minőt Szávay 

Odatol vártunk. Egy nagymüvelt-

ségü, sätest tudású, megbecsülhetien 
tapasmlátokat gyűjtött; a saját maga 
lábán járó és a saját eszével gondol­
kozó férfiú kiváló egyénisége nyi­
latkozik meg Szávay Gyulának, alant, 

csak rövid kivonatban közölt 
székfoglaló beszédjének minden so­
rában, minden mondatában. Minden 
izében önálló egyéniség, aki tudását, 
tapasztalatait tudja is, akarja is ér­
tékesítem, ama díszes állásban, a 
melybe a kamara bizalma helyezte.

De nemcsak pusztán a debre­
czeni kereskedelmi és iparkamarára 
nyereség Szávay Gyula. Határo­
zottan sokat nyer személyében a deb­
reczeni intelligens, müveit társaság. 
Kedves modorú, a személyes érint­
kezésben rendkívül kellemes, tetőt« .1- 
talpig úriember, aki mindenesetre 
disze lehet az előkelő társaságnak; 
aki világdátottságávai eszméivel 
hasznos szolgálatokat tehet e város 
társadalmi és kulturális terén is.

A magunk részéről tehát csak 
, ismételten gratulálhatunk a deb­

reczeni kereskedelmi- és iparka­
marának a kitűnő aquiziczióhoz; 
de gratulálunk Szávay Gyulának 
is, hogy — mint a hét vármegye 
érdekeltségét felölelő kereskedelmi 
és iparkamara titkára nagy-nagy 
ambicziójához és széleskörű tudásá­
hoz méltó pozicziót foglal el. Mert 
ambiczióját, munkakedvét itt ugyan­
csak kielégítheti. Mert hacsak 
dolgozni akar — itt ugyan dolgoz­
hat. Hosszú esztendők tespedését 
kipótolhatja, teremthet, alkothat.

S mi hisszük, hogy teremteni 
és alkotni fog.

A kamara nagyjelentőségű köz­
gyűléséről az alábbi tudósításunk 
számol be:

(A kamara közgyűlésé.)
Délután fél négykor kezdődött a 

kamara közgyűlése Szabó Kálmán elnök­
letével — élénk, szokatlan érdeklődés 
mellett. Nemcsak a kamara helyi taná­
csosai, de a vidéki kültagok is nagy szám­
mal jelentek meg az uj titkár beiktató 
ünnepélyén, mely a debreczeni kereske­
delmi és iparkamara tegnapi közgyűlését 
nagy időkre nevezetessé és feledhetet­
lenné teszi. Szárny Gyula titkárrá ava­
tásával a kamara múltjának egy di­
csőséges fejezete s az országos nevű uj 
munkaerő értékes szaktudásával egy előre 
is érdemes, győzedelmes jövendő vette 
kezdetét.

A beiktató közgyűlésen jelen vol­
tak :

Beltagok: Áron Jenő, Bechert Manó, Fáik 
Fajos, Fleischmann M., Kardos J.ászló, Kovács 
Mihály, Löíkovits Arthur, Lukács Ármin, Máyer 
Emil, II), Schvarcz Vilmos, Szabó Kálmán elnök, 
Szent-Királyi Tivadar, Váray János, Zádor Lajos, 
Risothka (labor, I távulházy Kálmán, Dobreczeni 
Lajos, Hauer Bertalan, Náday Rezső, Piros Béla, 
Polgári Márton, Reisz Henrik, Serli Ede, Szedlák 
József, Tóth Kálmán, K. Tóth Sámuel, Weidner 
Gusztáv és Megyeri Kálmán.

Kültagok : Lengyel Antal (Szolnok), Vig 
Gyula (Szolnok), Adler Jakab (Karczag), Leitner 
Armin (Jászberény), Róscnthál Ferencz |Nyíregy­
háza), Schvarcz Albert (Szatmári, Jákó Mihály 
(Szatmátv), Molnár Mihály (Nagybánya), Keszner 
Izidor (M.-Sziget). Mező Jenő (H.-Böszörmény), 
Gemcinbcch József l H.-Böszörmény), Bohrai János 
(Karczag), Barzó Mihály (Ny.regyháza), Stoller 
Keren ; (Nyíregyháza), Rölönvi László (Szatmári, 
Szentiván.vi Károly (Szalmáé), Sichermann Mór 
(M.-Sziget), Úsztreichor Sámuel (M.-Sziget), Klein 
István (Munkács), Méder György (HBöszörmén y)

Levelező-tagok : Polgár Zsigmond kir. ipar- 
leliigyelő, Kernhoder József az osztr.-magv. bank 
fiók főnöke, Dr. Szántó Sámuel tanár, Tóth István 
építész, Dr. Popper Mór ügyvéd, Nagy Jakab 
kereskedő, Kozma László tanítók árvaháza igazg., 
Dr. Fölhevíts Márton a keresk. csarnok titkára, 
Bárdos Géza. a. keresk. táirsulat titkára, Kovássy 
Zoltán a kereskedő tanon ez isk. igazgatója (M.-Szi- 
get), Bodrogiiy Gyula az iparos tanoncz isk. 
igazgatója (M.-Sziget), Szontágh Jenő kér. beteg* 
seg-élyző pénztári igazgató (Szolnok), Weisz Ber­
nét szeszgyáros (Munkács).

Az uj székház pompás dísztermében 
egybegyült tanácsosokat Sy.abó Kálmán, a 
kamara érdemes vezére üdvözölte az el­
nöki székből s a közgyűlés jegyzőköny­
vének hitelesítésére Tóth Kálmán és 
Szent királyi Tivadar tanácsosokat kérte 
löt

Napirend előtt bemutatta a közgyű­
lésnek Szárny Gyulát, kitől úgymond 
sokat remél s kit üdvözöl uj állásában. 
Isién segedelmét kérve munkásságára. 
(Éljenzés.)

Az elnöki bemutató után Szárny 
Gyula, a kamara uj titkára mondta el 
székfoglalóját, melyet lapunk terjedelmé­
hez mérten csak kivonatosan közölhe­
tünk.

(Az aj titkár székfoglalója.)
Tisztelt közgyűlés !

Bocsánatot kérek, ha azt a megtisz­
telő várakozást, mely mostani nyilatko­
zatomhoz — úgy tapasztalom — fűződik, 
nem fogom kielégíteni és pedig nem 
csupán képessegem szerénysége miatt, 
hanem még inkább azon igazibb, a ma- 
gancvén nevezett szerénységérzetem foly­
tán, mely a mikor e rám nézve ünne- 
pies pillanattal számot vetettem — elön­
tötte akaratomat, elszedte kezemből a 
hatás szokott fegyvereit, a művészi szó 
füzes bokrétáit, a szónoki pointirozás
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koronáit és egészen uj, de tökéletesen 
igaz oldalról mutatta be a helyzetet s 
abban az ón feladatomat, világosan elem 
állitván a következőket:

(Kamarak hivatasa.)
Három nagy osztályt látok a ka­

mara védő boltozata alá tömörülni s ez a 
három nagy osztály a nemzet eh tfen- 
tartó, kenvérkeréső nehéz munkájából a 
legnehezebb részt végzi, ez a hArom osz­
tály a kereskedők, az iparosok osztálya 
és‘a harmadik, mely még a ‘'anezon kí­
vül gyülekezik s le es felvonulásán a 
matatja hogy ő is létezik s tompa, szót- S moraffielri. hogy akar valam.t, « 
a harmadik a munkások osztálya.

Ennek a három osztálynak az er­
kölcsi megszemélyesítője a kamara. L 
három osztály kérő vagy panaszkodó 
szava, védő vagy támadó beszedje eieje, 
haragja, tüze, szóval egesz lelke a ka 
marában kell hogy megnyilatkozzék. A 
mit a kamara mond vágj n, azt ez a 
három munkában fáradó osztály mond a 
vagy Írja, ugv tessék meghallgatni min­
denkinek. Nem az államnak eg_\ decze 
tralizáltan vidékre tolt bárója, epulet kü­
lönítménye a kamara, hanem égj ossz 
füg»ő nagy vidék, egy országrész ősz 
táíyérdckeltségének saját maga idtal rakoU 
vára a saját maga érdekeinek alland 
védelmére és az országos események 
figyelésére. Ebben a varban nincs inas 
ur,‘ mint a kamara, aki ebben a varban 
szolgál, tiszt vagy közember, az a ka­
mara embere, hűséget a kamaranak es­
küszik. így tudom és Így vallom en.

(A kereskedőkről.)
Érintettem a három nagy osztályt, 

n kamara védő boltozata alá tömörül, 
most bevezetem őket sorra.

Jönnek a kereskedők.
Komor tömegben jönnek, borús hom­

lokkal, meglehetősen szótlanul. Nincs 
őnekik sok kérésük, csak az a legfőbb 
kérésük, hogy hagyják békében őket, ne
foglalkozzanak velők. Mert nem sok öröm 
és köszönet van a velők foglalkozó jó­
akaratban. — A kereskedőkkel csak úgy 
lóhátról beszél a fő-fő világ.

Tagadhatatlan : van valami saját­
ságos vonása a magyar táj nemzeti gon­
dolkozásának, mely hogy úgy mondjam, 
görbe szemmel nézi a kereskedői foglal­
kozást s közvetítő munkájának a nye­
resége felől titokban magában kétes vé­
leményeket táplál. Van valami ösies el­
fogultság az egész kereskedői tevékeny­
ség megitólésében.

A kereskedelmi tevékenységnek ez 
a félszeg megítélése, ez a lebecsülése s 
ami abból következik, hogy t. i. vigyázni 
és védelmezni kell a kereskedclemmet 
szemben mert annak a háta mögött túl­
kapások, visszaélések vannak már már 
nem marad meg a népies előítéletek fo­
galmi körében, hanem átszivárog a nem­
zet törvényhozási munkájába, melynek 
ha legutóbbi alkotás-sorozatán végig te­
kintünk, mást se találunk bennök, mini 
fékezést, korlátozást, bizalmatlanságot 
jogmegszoritást, mintha az volna a tör­
vénytáblákra felkiáltójellel felírva: Óva­
kodjunk a kereskedőktől !"

Ezzel szemben a kamarák erkölcsi, 
kötelessége, hogy a kereskedő osztály ói­
dé keit védjék, hogy a kamarák szavából

a kereskedők szava csendüljön ki, hogy 
szervezetlenségük általános képét meg­
lássa s a szervezkedés munkájában olda­
luk mellett álljon, hogy kenyórkereso
munkásságuk nyugalmukat biztosította jo­
gaikat megnyirbálni, tevékenységük ele - 
szálait elkötözni ne engedje s azt a köz­
tiszteletet és közbecsülést, mely tevekeny 
sógöket megilleti, részükre biztosítsa.

(Az iparosok.)
Az iparosok országosan egyforma 

ügyéről ebben a teremben volt mar al­
kalmam kimerítően nyilatkozni. De nem 
lehet elég alkalmat megragadni, hoBj 
róluk újra és újra elmondjuk, ami a 
szivünket nyomja.

Nincs ebben a teremben egy hall­
gatóm sem, aki ép úgy el ne tudna so- 
rolni a magyar iparnak e súlyos bete» 
nek sokszor elmondott panaszait es kí­
vánságait. Nincs senki, aki rokonerzese- 
vel mellette ne volna s biztató es vigasz 
taló szavait sajnálná tőle. Sajnos valosag 
hogy a magyar ipar és különösen a ma 
„var kézműves ipar már évtizedek óta e 
vigasztaló szavakból él. De még sajnosabb 
igazság, hogy vigasztalasbol megélni
nem lehet. ,, , t

A reménység tartja bonne az tletet
a reménység, hogy a szavak majd csak 
megszülik egyszer a tetteket is s majd 
csak elkaphatják az idők haladó szekeret 
mely őket is felveszi s előbbre viszi.

' Addig türelmesen hordozza az elet 
terhét és igyekszik alkalmazkodni a vi­
szonyokhoz.' Már egészen megszoktak, 
hogy minden mozdulatok egy-egy sza­
bályba ütközik s minden lépésük vala­
mibe kerül.

Évtizedek óta fontoljak ok az o pa­
naszaikat s bár már mázsákra nőttek 
azok, a mérlegelésnél tovább nem jutot­
tak az illetékes fórumok. Nos — a ka- 
maróknak egész sulyokkal oda kell állni 
az iparos osztály oldala mellé, hogy \ e 
lök lenyomják az ítélkezés mérlegét.

t Önálló vámterület.) 
Számtalan kívánságaik közül külö­

nösen egyet akarok kiemelni, mint a 
melynek teljesítése érdekében a kamará­
nak magasra emelt zászlóval kell a sói 
élén haladni — nem is az ő külön kí­
vánságuk ez, hanem az egész nemzeté : 
s ez az ország gazdasági önállósításának 
kérdése.

Nagy jelentőségű ez a kérdés, mert 
nem pusztán gazdasági vonatkozású, ha­
nem egyszersmind nemzeti önállóságunk­
nak politikai kérdése is.

Hogy az átmenet rázkódásai a gaz­
dasági élet vérveszteségével és kárral jár­
nak, kétségtelen. De mindennek meg van 
a maga ára s ez az ár arányban áll az 
értékkel, melyet megfizet.

Függetlenségünk és szabadságunk 
minden kivívott biztosítéka vérbe, vagy 
vagyonba, legtöbbször mindkettőbe ke­
rült. A nemzet azonban soha ki nem 
merült, soha ki nem fáradt, ha önálló­
sága várbástyáinak nagy pilléreit kellett 
vállán tartania, hanem állt, mint a kőből 
való barrikád, mely az erkélyeket tartja- 

I Önállóságunknak az a biztosítéka is,
mely soron következnijlatszik, kétségkívül 
nagy anyagi áldozatot, mintegy tőkebe­
fektetést igényel a későbbi jövők amor­
tizáló ideje alatt megtérülő kamatokkal 
szemben. Ha máról holnapra térnénk at

a gazdasági önállóság rendszerére, a ráz- 
kódtat ásóknak talán egész földrengése 
ingatná meg a cselekvő válalkozás terén 
dolgozó vagyont, de épen az a politika 
és a nemzet-gazdaság dolga, hogy bölcs 
előrelátással és következetes munkával 
készítse elő a talajt, s hogy ne engedje 
azok nyakába szakadni a megváltás ter­
heit, kik az álnevek viharos napjaiban 
épen munkában állanak, hanem a kár- 
pótlás eszközeit kimerítve ossza el azt 
nemzedékekre és részeltesse benne a nem­
zet egyetemét.

A politika auguriai és javas-asszo­
nyai csak hadd sopánkodjanak a nehéz­
ségeken, a kamara nem diplomácziai tes­
tület, hanem egy szókimondó autonom, 
testület mely úgy beszél, ahogy érez s 
úgy érez, a mint alkotó elemeinek az ipa­
rosok és kereskedők ezreinek szive dob-

b;nL {Munkáskérdés.)
És most rá mutatok arra a harma­

dik osztályra, mely még csak most gyü­
lekezik, szervezkedik ; meg kivul_ áll a 
kamarán, de a vérrokonság czimen be­
felé törekszik.

N-xu-v kérdést hoznak tábláinkon 
elénk" ‘a munkáskérdóst. - Nem rend­
őrséggel kell ezt megoldani es hiábavaló 
törekvés az is. hogy e jelentőseget lebe­
csüljük hogv csak inezidensnek tekint­
sük vagy. Pláne, hogy előkelőén észre 
sem akarjuk venni.

A struez megteheti, hogy homokba 
duója fejét és bebeszéli magának, hogy 
már most a háta illegett nincsen semmi, 
de mi ne akarjuk elhitetni se mással, se 
magunkkal, hogy nem látjuk $|munkás- 
kerdést - ; Előttünk áll, árnyéka racsA 
a napfényes ablakokra és moraja bele­
venni mély balkezes kisertetkent tárgya­
lásiunk konczertjébe. — Észrevettük^ 
nyissuk meg számara az ajtónkat n 
várjuk, mig ránktöri az ablakot, tagad­
hat uk-e, hogy a zngolodo nagynovesa 
»•vermek, mely odakint zajong, jogot es 
kenyeret kér, tagadhatjuk-e, hogyha un 
vérrokonunk. Nyissuk meg az ajtónkat 
foglalkozzunk vele, neveljük, tiuntsujv ; 
ha még artikulátlan hangjait halljuk is, 
mi igyekezzünk megértem a verünk sza­
vát, mint a hogy az anya gyermekeink 
első gügyögését megérti és közieken) sty. 
oel másokkal is megértheti.

Tiszte és hivatása a kamaráknak, 
hogy a nemzet gazdasági eletetlek te 
renűmán, ennek a felgyülemo -u‘ .
levezető medret szabjanak es a ‘ A 
dási kísérletek munkájára rokont joa.
rattal vállalkozzanak. változás

Evoluczióval tog ez a '
járni, magam is azt hiszem - nug^ 
legjobb esetben is, de valami v- ^ 
lás nélkül a tervszerű újjáépítés i 
hetsóges és mint a kövérfa törzsen vfgS mint . Heg testrészen »«•* 
kés metszése a természeti erők Dl 
dülö veiiknziójáyat csak «. 
mozdítja elő, talán itt is úgy ' ..úvZiá- 
bizonyos, hogy magúnak ad‘" k ^ü,|.t 
mik, mely a kamarák lcn>evei os 
eszme, üdvös regenerálásával mg _ 
tozás járni és erre nagy szükség \ a 
mert az igazi demokraczia ma - - (,saií 
a szólamokban, a nyelveken , ;' tiall 
liszkiadásban tartják, mint az .

.... I... nbnii S Uí> v .
uiix, 111 ^ _ r yÍSV"

könyved a szalon asztalokon s rvslv 
lik az uraságok, mint a hogy ‘,nnPkben 
gos asszonyok a parkettes .uliirtno$ 
hazafiságból a debreczem suba túl l - 
mintáját báli belépőkül viselik.

r.
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(Személyi rész. j
Amiket itt elmondottam, azokkal 

paszán csak érinteni kívántam, mint a 
fecske érinti röptében szárnyával a vizet,

■ n csak érinteni kívántam a kamarai fel­
adatok tengerének felszínét, nem részle­
teztem, mert hiszen oly terület előtt be­
szélek, mely abból, amit mondok, tudja 
azt is, amit elhallgatok.

Nagy örömmel vállalkoztam arra a 
tisztségre, melyre a m. t. kamara oly 
hálára kötelező előkelőséggel hivott meg, 
némileg zavarban is vagyok, félnem kell, 
hogy a hozzám fűződő várakozásokat ki 
tudom-é majd elégíteni. — Bízom azon­
ban abban, hogy a magam gyakorlatán 
kívül oly bizalom és támogatásban ré­
szesülök a t. kamarai tanácsos urak és a 
kamara tiszteletbeli tanácsosai, a levelező 
tagok részéről, hogy annak birtokában 
megkétszerezett erővel szolgálhatom a 
kamara feladatait.

Mert a titkár, tisztelt közgyűlés, 
csak tolla, csak rendbeszedett szava a 
kamarának, a kamara szive és feje ez a 
tanács, mely hét vármegyéből idesereglik 
s magával hezza hét vármegye érzését és 
gondolkozását.

Nem fogadkozom és nem Ígérgetek 
egyszerűen munkába állok s ez alkalom­
mal én sem mondok mást sem a kama­
rának sem a m. t. munkatársiéinak, a 
kamara tisztviselőinek, mint a mit a 
franczia történelmi anekdota fentartott: 
„nem történt semmi, csak egy francziával 
van több;“ itt sem történt semmi, csak 
egy munkatárssal van több a kamará­
nál.

Kérem a t. kamarát, tekintsen en­
gem ettől a percztől fogva felesküdt első 
hivatalnokának. (Hosszantartó lelkes él­
jenzés és taps.)

A nagyhatású, poétikus részletekkel 
ékes székfoglalót perezekig éljenezte és 
tapsolta a kamara közgyűlése.

Szabó Kálmán elnök válaszolt a 
szép szónoklatra és őszintén kívánt erőt, 
kitartást az uj titkár munkájához. (Éljen 
Szárny Gyula!)

(Elnöki előterjesztések.)
Ezzel befejeződött a titkári felava- 

tás s az elnöki előterjesztések kerültek 
sorra.

Száván Gyula az uj titkár terjesz­
tette elő a jelentéseket, mely először a 
a kereskedelmi táreza vezetésében be­
állt változásról — Hegedűs Sándor vissza- 
léptéről és utódjának Jloránszky Nán­
dornak korai haláláról emlékezett meg 
meleg részvéttel.

A jelentés felolvasása után Szabó 
Kálmán elnök jelenti, hogy Rúth Károly 
a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
volt alelnöke, a debreczeni kamara le­
velező tagja mint táviratilag értesül 
— meghalt. Kéri, hogy a kamara rész­
vétének jegyzőkönyvileg adjon kifejezést 
és bízza meg Serlv Ede kamarai alelnö­
kit, hogy Szár ay Gyulával együtt a te­
metésen a kamarát képviseljék. (He­
lyeslés.)

A titkári állás betöltése tárgyában

1902 május 2. ___ _
az együttes szakosztályok márczius 26-iki • 
ülésének megállapodását a közgyűlés tu­
domásul vette, valamint elfogadta a leve­
lező tagok megválasztásáról szóló jelen­
tését is. A levelező tagok sorába a köz­
gyűlés újonnan fölvette Tolnay Kornél 
állam-vasúti üzletvezetőt és Körner Béla 
kereskedőt H.-Szoboszlóról.

(A kamarai székház felavatása.)
A kamarai székház építésének be­

fejezéséről az elnöki jelentés még mindég 
nem lehet teljes. A székház ünnepélyes 
felavatása szeptember elején lesz országos 
kamarai gyűléssel egybekötve, melyre a 
kereskedelemügyi kormányt is meghívja 
a kamara. Ugyanekkor nyílik meg az 
ipari és kereskedelmi minisztérium is, 
melynek megtekintésére a közgyűlés 
bizottságot küldött ki. A bizottság tagjai 
lettek: Kardos László, Szántó Győző, 
Tóth Kálmán. Löfkovics Arthur, Szávay 
Gyula és Grűnvald József.

A székház felavatása ünnepi bizott­
ságába kiküldettek : Dávidhúzy Kálmán, 
Zádor Lajos, Fáik Lajos, Tóth Kálmán, 
Szent-Királyi Tivadar, Hauer Bertalan, 
Szávay Gyula és Grűnvald József.

A székház fel avatási ünnepének kér­
dése után, a közgyűlés elfogadta az ügy­
forgalomról szóló titkári jelentést.

(Miniszteri leiratok.)
Az elnöki előterjesztések után, mi­

niszteri leiratok kerültek sorra : a véd­
jegytörvény módosítása, az ipari min­
ták oltalma s a magyar polgári per- 
rendtartás reformja ügyében.

A czipész és szabóipari tanfolyamok 
rendezése ügyébeni miniszteri leiratra vo­
natkozólag a közgyűlés úgy határozott, 
hogy ily irányú tanfolyamnak Debeczen- 
ben ez év július és augusztus havában 
való létesítését fogja kérelmezni.

Országos segéd és tanonezmunka- 
kiállítást a kamara ez év folyamán nem 
javasol.

(Apróbb ügyek.)
A miniszteri leiratok után vasúti 

ügyek és különféle megkeresések kerül­
tek sorra, melynek elintézése után a 
közgyűlés iparkihágási ügyben mondott 
véleményt.

Végül apróbb indítványok megvita­
tása után, a közgyűlés Szabó Kálmán 
elnök éltetésével véget ért.

(Bankett.)
Közgyűlés után este nyolez órakor 

százötven terítékű bankett volt az „An­
gol Királynő“ éttermében.

Az első fogás után megkezdődtek a 
toasztok, hivatalosan és nem hivatalosan 
s a díszes társaság éjfélig ünnepelte a 
fehér asztalok mellett érdemes elnökét 
Szabó Kálmánt Szávay Gyulát, az uj 
titkárt. Magyariek kitűnő muzsikája 
villanyozta fel a kedélyes társaságot. 
Hauer Bertalan konyhája pedig, mint 
mindenkor — ezúttal is dicséretet ér­
demel.

országgyűlés.
A képviselőhöz ülése.

Saját tudósítónk távirata.
Budapest, május 1.

A honvédelmi költségvetés.
Bakonyi Samu : A miniszter elisme­

réssel nyilatkozott a hortobágyi népről és 
mivel őt a hortobágyi szabad nép bizalma 
küldte e parlamentbe, a miniszter hivó 
szavára előrántja a karikás ostort és a 
kellő kritikát alkalmazza a miniszterrel 
szemben. E tározónál az élcelődést félre 
kell tenni, de elő kell szedni a felgyülem­
lett keserűséget, mely nyomja a magyar 
ember szivét. A „Gotterhalte“-et is dicsőí­
tette a miniszter, azt mondván, szép a 
szövege, dallama, miért nem lelkesedik 
hát érte a függetlenségi párt. Azért, mert 
keserű emléket ébreszt bennünk e dallam, 
mert eszünkbe jut, hogy ennek dallamá- 
nél dördült el a lövés, mely első minisz­
terelnökünk szivét átjárta. A magyar 
nemzeti szellemet üldözik a honvédségben.
A régi törvények alapján kimutatja, hogy 
a hadsereg nyelvének csak magyarnak 
szabad lennie. A költségvetést nem fo­
gadja el. (Elénk éljenzés és taps.)

Bátkay László : Kötelességének tartja 
a miniszter szavaira válaszolni. Ausz­
triának és Magyarországnak viszonyát 
operette helyzetnek mondja, melyben 
csak egy komoly kép van : a nemzet, a 
mely hátul áll véres és verejtékes arcz- 
czaf. A Gotterhalte-ról szól. Felhívja a 
magyar ifjúságot, hogy bárhol hallja e 
nótát, ha jelen van is a király, fütyülje 
ki a „Gotterhaltet.“

Fehérváry Géza báró : Sokkal oko­
sabb lesz a magyar ifjúság, hogysem 
ilyen beszédre hallgasson.

Bátkay László : Hiszem, hogy a ma­
gyar ifjúság nem fogja félreérteni a mi­
niszter' mostani szavát és figyelembe 
veszi, hogy amit akkor tesz, az, a becsü­
let, a tisztesség követelése. (Elénk he­
lyeslés és taps a szélbalon.) Nevelje csak 
továbbra is német szellemben seregét a 
két dicső tábornagy, Fehérváry és Krieg- 
hammer, lesz majd idő, mikor megint 
magyar lesz e nemzet, a mikor ismét 
átezikázik az országon a nagy eszme : 
Szabadság. (Szűnni nem akaró éljenzés 
és taps a szélbalon.)

Thaly Kálmán kijelenti, hogy az is­
kolákra vonatkozólag nem jól emlékszik 
arra a miniszter, hogy megváltozott volna 
a véleménye a Ludovika felől. Sőt a hi­
bákat annak idején is feltárta és rámu­
tatott arra, hogy ' a tannyelv német és 
ezt hibáztatta. Hibáztatta azt is, hogy a 
Henczy szoborhoz vezették az ifjú hon­
védekét. Akkor is azt mondta, a mit ma 
mond. Nem az iskolát, hanem a rend­
szert hibáztatja.

Kubik, Pichler és Major rövid iel- 
szólalásai után Rákosi Viktor megemlíti, 
hogy ma reggel [apót Szalvátor iőher- 
czeg a Margitszigeten való fogadtatása­
kor ezt mondta :

Ich bedauere, ich kenne die Land­
sprache nicht !

A főlierczeg szerint a magyar nyelv 
csak másodrendű .,Landsprache.

Fejérváry miniszter hosszasabban 
reflektál e felszólalásokra, majd Rátkay 
jelentette ki, hogy a G otter hal te-ra vonat­
kozó szavait csak a képviselői iminti­
mitás örvc alatt mondotta. (Nagy zaj a 
szélsőbaloldalon.) Tüntetni fog mindig az 
osztrák himnusz ellen.

A honvédelmi költségvetést ezután 
részleteiben is elfogadta a ház s a gyűlés 
ezzel ért véget.



ÚJDONSÁGOK.
Gerard tábornok elutazása.

adva a londoni postabélyegzővel rendesen 
lebélyegezve, a következő ezimzéssel :

A generalis üzáfolatn.

Debreczen kitűnő vendége l.ieuí-<>on. 
Sir Montague Gerard tegnap délután 
utazott vissza Budapestre.

A jeles angol tábornok hortobágyi, 
kirándulása közbejött akadályok miatt ez­
úttal elmaradt, de kilátásba helyezte 
hogy legközelebb újra ellátogat hozzánk 
s a Hortobágy megtekintését ez újabb 
eljövetelére tartja fenn. Elutazása előtt 
szívélyes levélben magához kérette a 
..Szabadság" munkatársát, ki városunkba 
érkeztekor meglátogatta s e látogatásról 
lapunk hasábjain hosszasabban számolt 
be olvasóinknak.

Tegnapi meghívásának természete­
sen készséggel tett eleget munkatársunk, 
ki a délelőtt folyamán fel is kereste Ge­
rard generálist.

—- Bocsásson meg, ha fárasztottam 
—- szólt az udvarias angol, de búcsúzni 
kívántam és egyéb okom is volt, hogy 
önt magamhoz kérettem.

— Parancsoljon, Sir Gerard!
Tegnap értesültem ugyanis arról, 

hogy egyik helyi újság engem „orosz­
lánvadász'1 -nak nevezett ki s egyik fő­
városi hírlap már meg is czáfolta az én 
oroszlán vadászi mi voltommal való bak­
lövést.

— Tudom tábornok ur.
•— Nos, nem szeretném, ha a bak- I 

lövés olybá tűnne föl, mintha az én hall­
gatólagos jóváhagyásommal történt volna 
s ezért nagyon kérem : írja meg az ön 
lapjában, hogy én tiltakozom az orosz- 
lánvadász czim es jelleg ellen. Gerard. 
az oroszlánvadász és hires utazó frán­
ézi a katonatiszt yolt és a múlt század­
ban élt. Egyébként annyi jussom van 
hozzá, hogy egyik ősöm volt, mert csa­
ládom franczia.

— Megírom Sir Gerard.
Nagyon, nagyon köszönöm. 1 la 

újra Debreezenbe jövök látni akarom 
önt ismét. Írja meg azt is, hogy váro­
sukra kellemesen fogok emlékezni min­
denha — kedves, szép magyar város.

Ezzel véget ért a látogatás.
Gerard tábornok Budapestre uta­

zott, hol ezúttal is Batthyányi Elemér 
gróf látja vendégéül.

A magyar posta megbízhatósága.

Egy angol, aki hortobágyi pipát ren del

Herrn

1» i 1» a #

Bika-szálló Debreczen

A levelező-lap tegnap érkezett Deb­
reezenbe s a postahivatal azonnal kéz­
besítette Schwartz Dániel tajtékpipake- 
reskedőnknek, kinek az „Arany Bika" 
szállodában van az üzlete.

A képes lapot előkelő angol mág- 
nás irta, a ki hortobágyi esi.rós alakok­
kal diszitett tajtékpipára áhítozik. Albion 
magyarbarát fia úgy látszik annyit tu­
dott, hogy a Hortobágy Debreczen mel­
lett van s hogy a kálvinista Rómának 
van egy hires, jó nevű vendéglője, az 
„Arany Bika".

Ennek a hézagos tudásnak alapján 
eszelte ki a többét, hogy a legjobb pipa- 
készitő minden bizonynyal a legjobb ven­
déglő borát issza s igv czimezte meg le­
velezőlapját is: Az „Arany Bika "-beli A község ősreg. reformat u
pipás urnák Debreczenben."

A véletlen úgy akarta, hogy az 
„Arany Bika" épületében tényleg lakik 
egy tajtókpipakereskedő s a magyar 
posta leleménye - ságét bizonyítja, hogy 
kézbesítette is a küldeményt. London 
gavallérja a napokban meg is kapja a 
megrendelt esik, -dísze- pipát, a m. kin. 
posta pedig valóban megérdemelné, hogy > 
illő jutalékot kapna ettől az üzlettől, a 
me Ív lelkiismeretessége és találékony saga 
nélkül bajosan lett volna elintézhető.

* á városházi nagyterem kibővítése.
Simon!'!'i Imre km. tanácsos polgármes­
ter elnöklete alatt a tegnapi tanács fog­
lalkozott a vá: -háza nagytermének ki­
bővítése kérdésevéi. A jog é> pénzügyi 
bizottság javaslatára a tanács .fezéi Géza 
főmérnököt bízta meg, hogy készítsen 
el ege — az udvar tele való kibővítési 
tervet és tegyen egyben előterjesztést az 
irányban is, nem lei'ne-e czélszerü a ki­
bővítési tervek elkészítését pályázatok ut 
jón eszközölni.

* Elkészült a választók névjegyzéké.
A k izponti választmány helyettes elnöke, 
Horn lossy Arthur főjegyző hirdetményben 
értesíti az országgyűlési képviselő válasz­
tásra jogosult lakosokat, hogy a választ­
mány az összeíró-küldöttségek nyomán 
elkészítette a választók jövő évi betíisoros 
névjegyzékét. Ez ideiglenes névjegyzék 
május ö-ikétől kezdve délelőtt S—12 óra 
között a kis tanácsteremben megtekint­
hető, s adatai délután ugyanott lemásol- 

■ hatók. A felszólamlásokat, melyeket Írá­
sosan kell benyújtani az elnökséghez, má­
jus 15-ig veszi figyelembe a központi vá­
lasztmány.

* Bem lesz több fagy. A szegedi Me­
teor, aki a mostani fagyokat jó előre 
megjósolta, azt adja tudtál az érdeklő-

I

.

Érdekes csodabogarat hozott be teg 
nap este lapunk egyik olvasója szerkesz­
tőségünkbe. Egy Londonból érkezett 
képes levelező-lapot tett le a redakezió 
egyik asztalára, hogy csodálkozzunk va 
lamennyien a magyar posta megbízható­
ságán. A City egyik díszes palotáját áb­
rázoló képes lap, múlt hó 24-én lett fel -

V- m
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dőknek, hogy újabb fagytól nem kell 
tartani. Egy-két napig még hűvös idő 
jár ugyan, d» azután a meleg beáll. A 
fagyosszentek szerinte nem mutatkoznak, 
veszélyeseknek és csak május 14-én vál­
tozik esetleg hűvösebbre az idő. Orbán­
tól szintén nincs mit tartani. Májusró/ 
általában azt mondja, hogy kellemes fa 
vaszi napokat nyújt.

* Asszonyok a szeparéban. Csinos 
kis családi jelenetnek volt tegnap éjjel 
szinkelye egy debreczeni negvedrangu 
kávéház. Egy négy öt iparosból álló tár­
saság mulatott benn a szeparéban pezsgő 
jókedvvel. Javába folyt a bor s szólt a 
nóta, a midőn egyszerre váratlan eset 
történt. A szeparé ajtaja feltárult s belé­
pett azon két csinos, fiatal esszony. A 
társaságbeliek közziil ketten ráismertek 
feleségeikre s felugráltak helyeikről. Eb­
ből fejlett ki aztán az a csinos kis jele­
net, a melyről annyit hallottunk, hogy ;t 
helyszínen a két amazon súlyosan el- 
agyabugyálta a férjeket. A kávéházi je­
lenetnek odahaza is volt folytatása, de 
sajnos adatok hijjáu nem számolha­
tunk be róla.

* Hétszáz éves falfestmények. Érdekes 
s művészeti szempontból ritka és értékes 
leletre találtak Nvir-Aesád községben.

templomát
javítják. A fehérre meszelt templom 
belső vakolata is lutlladozni kezdett s a 
vakolatot is leszedték. Mikor a munká­
sok a szószékből jobbra és balra eső 
falak vakolatait leakarták vakarni, meg­
lepetve látták, hogy az minden erőfeszí­
tés nélkül önként bomlik le s a lehullott 
vakolat helyén festmények bontakoznak 
ki. — Óvatosan folytatták a munkát s 
legnagyobb meglepetésükre tiszta, mű­
vészi kivitelű olaj festésű szent kepek vol­
tak láthatók. Egyik kép a Golgothát áb- 
rázblja Krisztust a ke; latorral, mellette 
egy koporsó amint egy angyal feléje re­
pül, szentek képeit, majd a templom bel­
sejét találták lefestve amint a szószéken 
prédikál. A falfestmények még most is 
teljesen ép állapotban vannak s minden 
alak teljesen kivehető. Az értékes lelet­
ről értesítették az országos müemlékeke- 
fentartó bizottságot, melynek megbízását 
hói Groó Antal járt a helyszínén, ki meg­
vizsgálva a képeket oda nyilatkozott, hogy 
a festmények 7 KM) év előtti időből 
származnak, abból az időből mikor a 
templom inága katholikus hívók imahaza' 
volt s a falfestések e edeti olasz mester­
művek. A festményeket most lerajzolják 
hogy bemutassák az országos műemléke­
ket fentartó bizottságnak.

* A Dóczy intézet növendékei és az 
Óriási CZethal. Tegnap délután utóra kört: 
érdekes látványt nyújtott egy gyönyörű 
leányokból álló menet, mely a Kossuth 
utcza felől hosszú sorban vonult út a lő­
téren a Széchenyi utezára. A Dóczy felsu- 
és polgári leányiskola növendékei voltak 
özek a szép leánykák, kik több tanító­
nőjük vezetése alatt spektákulum nézésen* 
mentek. Az óriási czetlial vonzotta ki 
őket a Széchenyi-utcza végén telálfitott 
látványossági helyiségbe, hova különben 
a nagyszámra való tekitettel kedveztne- 
nycsáron jutottak be. A ezcthal állítólag
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igen kellemetlenen érezte magát a rámo- 
solvgó vidám arezok nézése alatt.

* Teljes tanácsülés. Puky Gyula fő­
ispán elnöklete alatt a közgyűlés tárgy- 
sorozatát elkészítendő teljes ülése lesz a 
városi tanácsnak e hó 0-án kedden.

* Körözött czipész. Az aradi rend­
őrség körözőlevelet küldött tegnap a deb­
receni főkapitánysághoz, 
vekről a múlt

egvi
tatja

Nagybecskc- 
hóten eltűnt Ferenc/,y 

György czipész, ki bűnös manipulácziók- 
bán vett részt. Az eltűnt czipészmester 

ittál a mázoló mesterséget is foly- 
Középtermetü, erős alkatú ember 

Ferenczy György ; arcza gömbölyű, haja 
gesztenyeszinti, szeme kék, bajusza ve­
rses, álla kerek és borotvált. Szökésekor 
kávébarna öltönyt, fekete Kossuth-kalapot 
és fekete czipőt viselt,

* Kirabolt pálinkaüzlet. Részletesen 
beszámolt lapunk tegnapi száma a Cstipó- 
uteza 2. szám alatt levő és özv. Breuer 
Józsefné tulajdonát képező pálinkaüzlet 
kifosztásáról. A rendőrség gyanúja Szi­
lágyi Imre boltiszolga ellen irányult s a 
ayanusitottat távirati megkeresésre a 
h.-hadházi csendörség tegnap délután 
letartóztatta. A foglyot erős kiséret mel­
lett szállították a debreczeni rendőrség 
bűnügyi osztályához, hol Mile Pál rend­
őrfogalmazó hallgatta ki. [Szilágyi Imre 
tagadta a bűnösséget és a mennyiben 
ártatlanságát minden kétséget kizárólag 
be is igazolta — a rendőrség uj nyomon 
folytatja a megindított, széleskörű vizs­
gálatot, Szilágyi Imrét pedig azonnal 
szabadlábra helyezték

* Májusi költözködés. A boldog ház- 
tulajdonosoknak és boldogtalan lakóknak 
nagy napjuk volt a tegnapi. Különösen 
a kórházak nyújtottak változatos képet : 
uj és régi arezok, hatalmas szállítókocsik 
tűntek fel mindenütt. A májusi költöz­
ködésekre való tekintettel az iskolákban 
nem tartottak tegnap előadásokat.

* A honvédgyalogezred biziositási tár­
gyalása. A debreczeni katonai állomáson 
elhelyezett csapatok és intézetek részére 
a jövő év szeptemberéig szükséges széna, 
alom és ágyszalma, kemény tiizifia és 
pirszén szállításának biztosítása tárgyá­
ban június 4-én délelőtt 10 órakor tár­
gyalás lesz az ezred kezelőtiszt helyisé 
gében. A szállítási feltétek füzetébe jun. 
3-ig a hivatalos órák alatt bárki is be­
tekinthet.

* Óriási czethal Debreczenben. A
Bzóehényi-utcza végén, a vásártéren lát­
ható az óriási czethal, a mely 21 méter 
hosszú és 75.000 kilogrammot nyom. Ezen 
szörnyeteg Friedrich braunseh végi prae- 
parator által oly sikerültén készíttetett 
ki, hogy daczára annak, miszererint ezen 
hatalmas állat már másfél évvel fogatott 
ki a norvégiai vizekből, még most is úgy 
néz ki, mintha csak röviddel ezelőtt fog­
ták volna ki a halak óriását a tenger 
sós kullámaiból. Olvasóinkat bizonynyal 
érdekelni fogja a Debreczenben bemuta­
tott czethal kifogásának leírása. Az 
”Emanuel“ gőzös Bang kapitány ve­
zénylete alatt már 6 hónap óta tengeren 
'olt a inig kedvező alkalma nyílt a 
czethalat megfogni. A Spitzbergák és 
medveszigetek között történt ez a fogás 
t J00. augusztus 1-én. Rendkívüli nehéz­
seggel járt. Miután az állatot meglőtték

és a szigony a szörnyeteg testébe fúró­
dott, ez összerántotta testét és körülbelül 
egy fél méternyire csapódott a viz felé.
Az állat rendkívül nehéz volta miatt ti 
heti kínos munkába került, mig a merész 
czethal vadászoknak sikerüli a hatalmas 
czethalat, sőrüdós nélkül a fedélzetre 
hozni,

Szobapadlómáz, Linoleum kapható: 
Komlóssy Lajosnál.

x 0sztálysorsjegy-vevöknek, kik kel­
lemes és teljesen megbízható összekötte­
tésre súlyt fektetnek, ajánljuk a Nemzeti 
Pénzváltó Részvénytársaságot, Budapes­
ten. Mert eltekintve attól, hogy eddig a 
legtöbbet itt nyerték, az intézet 330.000 
koronát kitevő óvadéka, mely a legna­
gyobb sorsjáték igazgatóságánál, már egy­
magában szintén teljes garancziát nyújt 
a sorsjegy-vásárlókkal szemben elvállal 
kötelezettségek rendes lebonyolítására 
nézve. Vidéki ügyfeleknek az intézet azon 
különös kedvezményt nyújtja, hogy a nye­
reményeket bármely összegben, lejárat 
előtt is, kívánatra valamely nagyobb vi­
déki bank- vagy takarékpénztárnál jutalék 
és költségmentesen kifizetteti.

x Katonazene a Dréher sörcsarnokban 
ma vasárnap este.

x. Örvendetes jelenség, hogy reklám 
mai silányárut nem lehet a forgalomban 
állandóan megtartani, mert a közönség 
mai felvilágosodottsága mellett egyedül 
csak a jóáru érvényesülhet. Erre támasz­
kodva mint tősgyökeres magyar gyáros 
ajánlom a legújabb franczia módszer 
szerint készített kitűnő Pármai ibolya 
szappant, mely a frissen szedett ibolya 
gyöngéd, kedves illatával bir s egy újabb 
módszer szerint hozzáadott bőrlinomitó 
s üdítő szerrel készítve, oly kiváló mosdó 
szappan, hogy minden külföldit háttérbe 
szőrit. Rendkívül szolid hatásánál fogva 
u legérzékenyebb arczbőrttek is nagy- | 
sikerrel használják. 1 drb. 80 fill., 3 drb. j 
2 k. 20 f. Készítője : Szabó Béla gyógy- j 
szerész, pipere-szappangyáros Miskolczon ! 
Főraktár: Debreczenben Kálnai Dipól ur- | 
nál. Ugyanott kitűnő gyermek szapanom ] 
fés msámsodó szappanaim 20 fillértől le 
felé kaphatók.

TANÜGY
Tanítók es tanítónők póttanfolyama,

Wlassies Gyula kultuszminiszter tegnap 
érdekes leiratot küldött meg a kir. tan- 
felügyelőségnek s az egyházkerület püs­
pöki főhatóságának. E leirat szerint a 
miniszter a nyári szünidők tartama alatt 
Budapesten és Kolozsvárott póttanfolya­
mokat tart fönn a tanítók és tanítónők 
részére. A pesti fakultás elnöke Bauer 
Imre, miniszteri tanácsos, egyetemi ta­
nár lett. Az állami tanítók államsegély­
ben részesülnek, a felekezetiek önköltsé­
gükön, de igen kedvező feltételek mel­
lett halgathatják a tanfolyamokat. Je­
lentkezéseket május 15-ig fogad el a mi­
nisztérium. A tanítók és tanítónők igen 
sokat nyernek e tanfolyam felállításával.

TÁVIRATOK.
Lipót Szalvátor föherczeg léghajózása.

Budapest, május 1. (Saját tudó­
sítónktól.) Lipót Szalvátor főher­
ezeg Budapestre érkezett. A Margit­
szigeten a budapesti léghajó társa­
ság tagjai fogadták a foherczeget. 
ki délután Meteor nevűi léghajóján 
felszállt. A föherczeg maga kormá­
nyozza a léghajóját.

Munkások májusa.

Barczelona. máj. !, (Saját tudósí­
tónktól.) Az anarkista munkások nem 
hajlandók a szoczialistákhoz csatlakozni 
a májusi ünnep tekintetében. Toribio szó 
ezialista vezért és több hívét, akik kény- 
sze-nteni akarták a munkásokat, hogy 
május 1 -ón ne dolgozzanak, letartóz­
tatták.

SZÍNHÁZ és MŰVÉSZET.
— (A Gyurkovics lányok.) Herezeg 

Ferencz férj vadász leányhadát láttuk vi­
szont tegnap este a színen ... Miczi sze­
repében L. Somló Emma úrasszonyával. 
A vendégmiivésziíűt kissebbitenők, ha el­
csépelt frázisokkal és jelzőkkel igyekez­
nénk elárasztani azt, a kinek művészi 
nagysága mellett eltörpül a hétköznapi 
szólamok nagyharangja. Komjáthy né — 
Breznny Anna helyett Gyurkovicsné 
szerepét játszotta, mig Katinkát — Tóth 
Ilonka személyesítette. Szőke Sándor jó 
Ilorkny volt s ügyesen oldotta meg a 
nehéz feladatot, mely első kísérlete volt 
ebben a szerepben a törekvő, fiatal 
művésznek. Odrr Árpád, Nagy Gyula 
helyükön voltak és Makray is megfelelni 
igyekezett a nem neki való siheder ábrá­
zolásával. A nézőtér, a vendégmii vésznő 
iránti érdeklődésből teljesen megtelt.

(-)

Béke Délafrikában.

Pretoria, ápr. 30. (Saját tudósítónk­
tól.)' A búrok képviselői buzgón járnak az 
országban, hogy a harezban álló hu ro­
llerekkel találkozzanak ő velük megbe­
széljék a kapituláczió kérdését. Egymás­
után meglátogatják az összes kerületeket 
Delarey és Schalk-Burger a nyugatiakat 
Maver Lukács az északkeletieket és Reitz 
az északi kerületeket járja be. Steyn és 
Dewett az Oranje államba utaznak. 
A megbeszélések befejezéseként május 
45-én Vereeigingben általános gyűlés Lesz, 
hogy végleg megbeszéljék a megadás fel­
tételeit. Tekintélyes burgherek a kik már 
meghódoltak és abban a helyzetben vau­
nak, hogy ismerjék általában a burok 
véleményét, abban a nézetben vannak, 
hogy ha a burgereknek a képviselők 
őszintén megmagyarázzák a helyzetet, 
úgy azok valószínűleg a békére hajlanak.

Sorsolás.

Becs, május 1. (Saját tudósitónktólA 
Az 1860-as államsorsjegyek húzása. A 
600,000 koronás főnyeremény a 15,34$ 
sor. 14 sz. esett, a 100,000 koronás má­
sodik nyeremény 1134 sor. sz., az 50,001.1
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harmadik nyeremény 47->7 sor.koronás
20,000 koronát nyeri10 sz.

sz. és Í10Í3 sor. 18 sz.; 10,000 koronát 
nyert 105 sor. 17 sz, 462 sor 13 sz, 
4645 sor. 18 sz, 6161 sor. o sz. 69<b sói. 
A sz. 8251 sor. 9 sz, 8333 sor. 4 sz. 
sor. 9 sz, 10421 sor. 19 sz 13032 sor.

18907 sor. 19 sz, 1-004 sor. 14 sz. 
17309' sor. 18 sz, 17574 sor. 5 sz- es 
17774 sor, 8 sz.

TÖRVÉNYKEZÉS

& A halott nyugtái, idestova négy 
esztendeje lesz annak hogy egy öreg 
czivisasszony. özv. Mo na. u .. X, 
meghalt. Az elhunyt öregasszony onu d 
ban élt és elég nagy vagyont hagy ó 
maga után. A hagyatékban a többek 
között két nyugtát is találtuk, mely ekb 
Molnár József és Molnár Mihály, az el 
hunyt asszony unokaöcscsei elismertek 
hogy nagynénjüktől 250 forint ^ kölcsönt 
vettek fel". Az örökösök ügyvedje, néhai 
di-. Szabó Antal sommás keresettel igye­
kezett behajtani a két adóson ezt az 
összeget. Ezek azonban nem akartak 
fizetni, azt állitván, hogy ők már az öreg
Molnáráé életében kiegyenlítettek taito- 
zásukat. A per folyamán esküt is tettek 
erre s ugyanily értelemben vallott eskü 
mellett édesanyjuk, özv. Jío/nar Jozsefne 
is. Később aztán kiderült, hogy hamisan 
esküdtek s a kir. ügyész maganokirat- 
hamisitással vádolta Molnárokat. t egnap 
tárgyalta ez ügyet dr. Szeoke István 
elnöklete alatta debreczem törvényszék. 
Vevész Bálint Zsigmond, védőügyvéd dr. 
Kovács József volt. A tárgyalásra egesz 
sereg tanút idézett be a törvényszék. 
Ezeknek kihallgatásával telt el a tegnapi 
nap. A tárgyalás folyik.

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, május 1.

Buzakinálat mérsékelt, vétel kedv 
korlátolt. Nyugodt irányzat mellett 12,000 
métermázsa került forgalomba, változat­
lanul tartott árakon. Egyéb gabonanemek 
változatlanok. Idő : szép.
Búza májusra — —

„ októberre —
Rozs májusra —- —

„ októberre —
Zab májusra — — 

októberre — —
Tengeri májusra —

„ júliusra —
„ augusztusra 

Bcpcze augusztusra

8"85—86. 
7'8?— 88.

— — 6-71-

5‘83- 84.
4- 91—92.
5- 02—03.

12-20—30.

nézésével, a mely csakhamar nagy sötét­
kék szemekkel bámult rá. .

Kis kezének formái, gömbölyusegc 
újra meg újra mélyen meghatottak.

Ha földre tette a kis teremtest, bol­
dogsága határtalan volt.

Megértette, miért szokta az 
ház Krisztust e gyermek-alakban ábra-

A kis gyermek képe szent könyö­
rül etet, önfeláldozó szerctetet kelt.

Ez a tárgy annyira érdekelte \\ ilh- 
baldot, hogy Rohrmős errel tudománya 
kérdések vitatásába fogott, rrukor kezdtt k 
Krisztust kisded képében ábrázolni, met 
ő nem emlékezett, hogy a katakomb 
ban vagy az első kereszténység ősi e- 
lyein az Üdvözítőt igy ábrázolva látra
volna. , , . _Rohrmőser modern philologus volt s
igy nem adhatot neki fölvilágositast

Katinka helytelenítette nagy bőke­
zűségét, mivel az embereknél hiába szá­
mit hálára. Willibald engedelmeskedett, 
bár zokon esett neki, de a világért sem 
akarta volna megbántani azt, aki öt a 
evcrmekkel ajándékozta meg.

Egy reggel Willibald theás csészéje 
mellett levélkét talált, Katinka még
nem jöhetett le, szobájában költötte el 
reggelijét ; bizonyára valamelyik szolga 
tehette azt oda, aki ismerte a kézírást, 
mert a többi posta az asztalközepen volt 
egy tányéron. .

Willibald látta a levelet ; megelé­
gedett, üde arcza hirtelen elsápadt, egé­
szen megváltozott.

Ujjal reszkettek, szive hangosan
dobogott.

Fülbontja a levelet.
Kicsiny a papiros, az is majdnem 

üres, csak az első lapon van \ alami.
„Fiad van 1 Isten áldása legyen 

rajta ” hogy már most te is boldog 
légy, olyan boldog, ahogy azt ion ón
óhajtja E]p\u

Willibádot különös érzés fogta el. 
Úgy érezte, mintha egész lénye a ma­
gasba emelkednék, hogy valami nag>ot, 
valami végtelent fölfoghasson. Úgy érezte, 
mintha felül emel kenék minden hétköz­
napi, minden emberi dolgon. Mintha va­
lami csuda közel vitte volna ahhoz, aki 
a levelet irta; mintha olvasna azokban a 

I hűséges, szerető szemekben.
Erre csak asszony képes.
Csak nagy, nemeslelkü nő gondol-

kodhatik és szólhat igy. .
Megcsókolta, nézegette, vizsgalgatta

a kézvonásokat.
Nem változtak semmit.
Honnan tudhatta meg ?
Talán Salbeck doktornő irta meg 

neki. Újra meg újra csókjaival borította 
el a levelet.

Mintha csak most volna igazan 
joga ahhoz, hogy a gyermeket szeresse, 
benn c gy ö nyörködj ék.

l Folyt, kiiv.)

nyílt-tér.

Ganofszky Lajos
fűszer-festék és magkereskedése 

* kékmacekáhoi —■ 
Kossuth-utcza I. szám.

Tavaszi idényre

13

A GYERMEK.
Regény.

Irta : Boy-Ed Ida.
Fordította: Geisel Gyula.

(Folytatás.)

A szabadban a nyárutó tiszta me 
lege uralkodott, a learatott mezőkön bal­
zsamos levegő áradt, de mégis nagyobb 
varázsa volt reá nézve a betegszoba me­
leg gőzn.

Nem tudott betelni a kis gyermek

MADTHItEB féle
gazdasági, kerti vetemény és virág mag­
vakat — legfinomabb firniszban tört u. 
m. száraz festékek, szoba padló lakk és 
szagtalan fénymáz továbbá angol kocsi 
lakk Copal, Damár, bőr és aranyozó ken­
ézét mázoló, lagozó és flóderozó ecse­

tek jutányos árban. J

Tudatom, hogy az összes

dísztárgyakat
melyek menyasszonyi,névnapi 
ajándékoknak igen alkalmasak

g'37"äuxi áron
árusítom ki.

Tisztelettel:

IFI. PÁJER JÓZSEF,
üveg-, porczellán-üzlete.

Értesitjük
a t. közönséget, hogy o o o o o o

czipö, kalap, férfi és női divat 
oooo üzletünket o o o o
Főtér, Szikszay-ház, a nagy 
tőzsde mellé helyeztük át.

Tisztelettel
Székely Jenő és társa.

mm

Dr. Ah man Beta
orvos.

rendel Piacz-utcza 46. sz. a. ^ y. 3 5° 

a nagyerdei füriiötelepen ^ 7 8’ e.

Kiadó laptulajdonosok:
Do’oschorb és Popovits.

Vászon, kész fehérnemű. fj^. 

Menyasszonyi kelengye, Sző- ^ 
nyeg. függöny. Bútorszövetek
■ — " " lse

4 nagy raktáfa §

Donogán és
Somossy

£unz József és Tarsa 
I utódai czégnél — Kis 

templom-bazár.
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Eladó hőlég motor.
yo v használt hőlég motor az ov- 

tanítói árvaháznál május3-an 
Síelött II órakot a legtöbbet igeru- 
fek készpéns fizetés mellett elfog 
JSatni Addig is megtekinthető.
A Debreczen 1902. április 30-án.

Kozma László.
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m ■iiovrrs J. fyögfs
S a “kígyóhoz*
• DKBRMCZBX, Főpiacé.
• A városházzal szemben
• $■

a
Ajánlja :

„HARMAT CRÉME1

m

!
'S

Árverési hirdetmény.
Vámospéves község 8000 kát. holcl 

fiö-isz területén gyakorolható vadászati
• rr iQft? évi innius hó 1-só napján áa-
mospércs községházánál délelőtt 10 óra-

__ IQQ-) évi innius ho 1-ső napjától
S08 évi május hó 81-ik napjáig terjedő 
a év;.c“ — nyilvános árveresen haszon- Sérti fog adatni. - Kikiáltás, ar 173

k01'0IAz árverési újabb feltételek Vámos- 
peres községházánál es .£ ™egyejia- 
iánál a közigazgatas. ' futóban az 
árverés napjáig, a hivatalos oiak alatt
megtekinthetők.- ^ Elöljáróság>,

1902. április 25-én.
Rásó Gyula,

kir. tanácsos, alispán.

Debreczen, V.

• ===== „HARMAT vitr.ur, -------------  9

2»rc£Ngepit6, es bőrápoló kenőcsét, mely •
• teljesen nrlalmatliin. nein esiroe, tehát j 
B nsppal is használható s az arcénak iiilese - 9 
2 get, finomságot s liamvassugot kölcsönöz . •
® Az arezot tisztítja és feliérlti. Kiváló ered-
S mónyavel használható arctvürösség , in íj - .jj
• folt, s'ümbr, secpló, s eityénb börtisztáfa- 5
8 lanságnál valamint impégette és szél Ul- # 
J lujta arcénál s Itéenel. •
• 1 tégely Harmat créme ára; I korona B
• lloeeá való Harmat szappan 1 drb 70 • 
2 fillér. Ajánlja további HARMAT ARCA- ^ 
e PORÁT (ponder) mely készítmény az arcz- e
• utók üde, ifjú szint kölcsönöz s ne n rontja • 
2 az arezbőrt. Kitűnő illám, teljesen ártal- j 
5 mattan volta, valamint finomsága által ve- 9
• tekedik birmelv más hasonló készítménnyel. B
• Jól tapad, s igen jól fed. ===== 2
2 Kapható ; fehér, rozsa és créme színbe n 5 
2 Próbadobozka HARMATPOÜDBR ára: 50 5 
c* 1. Nagyobb doboz 1 kor, óa 2 kor. «
• Alánba továbbá következő avezporait ; J 
2 Berlini lettpouder [3 féle színben] próba- , 
e doboz 40 fill, nagyobb doboz 1 kor. s 1 kor e 
m 60 fill. Veloiitin ponder [3 tele színben) ^ 
•próba doboz tiO fill. - Nagyobb doboz 4 -
• korona. •

L* agjobb

szőlőkarók
10 koronától kezdve ezreakint

kaphatók :

Balog Dávid telepéi
Debreczen. Miklós-ntcza vegén.
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á iragy. kir. szab osztálysorsjátéknak, — 2R._______ ___ V__
A a világ e legesélydusabb sorsjatekanak — QnXIGK
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nyer. á

nyeremény-táblázata.
100000 sorsjegy 50000 nyeremény.

Minden második sorsjegy nyer.
Legnagyobb nyeremény esetleg

1 millió korona.
600000 
400000 
200000 
100000 
90000 
80000 
70000 
60000 
40000 
30000 
25000 
20000 
15000

eddig nem volt szerencséje, ngy kísértse azt meg 
a rendkívül szerencsés, világszerte ismeretes

szerenose-gyüjtödómbea.

Én kimutathatom, hogy eddig a legtöbb nyere­
ményt fizettem ki.

A 10 magy. kir. szab, osztálysorsjátékhoz,

31 10000
67 5000

3 3000
20004v) — o V

763 1000
1238 500

90 300
31700 200

3900 . , 170
4900 „ „ 130

50 „ 100
8900 „ V K0
2900 „ „ 40

50.0(30 nyer ésjut-13.160.000összegben

12
Rövid időn belül

melynek

I, osztályú húzása 1902. május ló ll-in hs h-k

tartatik meg
ajánlok - egész léi negyed nyolezad sorsjegyet 

—t eredeti-1« _ g ___ 3 _ 1.50 koronáért
sors jegyeket.
az összeg beküldése ellenében vagy utánvéttel. 
Hivatalos tervet ingyen küldök. Megrendelések 

közvetlenül hozzám intézendók.

GÁEDICKE Ä.
-------  BUDAPEST ==

IV., Kossuth Lijos-utcza 11.
w kt ^rxfxrx/' wwy1,■j-\rw"<r<r

Április hó 5-én a

ÍOO.ÖOO koronás fönyar
immár harmadszor jutott gyüjtüdém 13k 

osztályrészül.

fizettem ki 
t. V3Vifimnek, köztük a következő 

főnyereményeket:

600000 korona 62551 sz.
400000
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400000 
400000 
100000 
1)0030 
100000 

70000 
60000 
6)303 
60000 
30000 
30000 
30000 
25000 
25003 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
15000 
15000 
15000
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V

V
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33464
11119
23916 
42753 
49378 
8799 L 
60912 
73363 
82523 
97263 

6920 
33691 
90954 
23481 
30049 
28950 
33402 
35862 
44410 
60731 
78848 
88374 
57734 
77950 
82505

9
V
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Kindwi apró hirdetés, a mely 10 szót tartalmaz, 
4 fillérért eszközöljük. Vidéki tudakozódásokra

SZABADSÁG 190*2. május 2

■ J» m rwr m m wz üt
e rovatban húsz fillérért lesz közzétéve : Minden további szó közzétételé'

j í 1 — .-.I 1T- lm o lmrnlKnK'íwv <i iráloouno KnlrVlI/Liiíl. "X 7.* í «i . .
ív az

A KI
eladni vagy venni kivan

bútort földet
bort szőlőt
üzletet 
házat stb.

A KI BÉBBE
adni kíván

birtokot üzletet 
házat lakást stb.

A KINEK
I s m e r e t s e g híjái

háztartásra
nevelőre
üzlettársra
üzletvezet őre
gazdasszonyra
szakácsnőre
szobaleányra
szolgáltéra
kocsisra
házmesterre
könyvelőre
segédre

Egyszerű- és díszes
Eertilóczákat,

kerti- és raktári
Vizíecskendóket,

udvari- és községi
Kutszivattynkat,

kitűnő szerkezetű
Borsaitokat,

SzőIIózuzókat-
és minden építési

Vastárgyakat,
olcso gyáriárakon 

— elsökézböl ajánl

„Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatosság“

Péterfia végen, a hadházi utczaban.

B

Nemes rózsafák
a legmegbízhatóbb kitűnő fajokban 

kaphatók igen jutányos áron

Farkas és Harabula
műkért észek

rózsa és növény telepén
kertész telep Mike-Pércsi ut men­
tén virág csarnok fö piacz nagy 

tőzsde mellett.
Nagy kíKészleli.

tavaszi kiültetésre minden féle 
disz és virító növényekből.

; £ZÍt
Csokrokat,
Koszorúkat,
Virág-kosarakat, és

mindenféle virág munkákat
a legfinomabb Ízléssel legújabb 

divat szerint
rendkívül jutanyos áron.

Élő vágott virágokból állandó 
nagy raktár. X idéki rendelések 
gyorsan és pontosan teljesít tétnek.

Kertek és virág ágyak készi 
tésc szolid árak mellett teljesit- 
tetik.

ispánra 
vine zellerre
kr. 1c sárnőre

Kerestetik egy ügyes
ügynök a ki a könyve-j 
léshez is ért. Írásbeli

stb.-ro ajánlatok vasbntor gyár
van szüksége l’iaoz 8,'!.

adja fel hirdetését 10 év óta fennálló
a havi és heti részletüzle­

temben a tavaszi áru-

..SZABADSÁG“
nagy választékban meg­
érkeztek és áremelék
né.kill árusittatnak Kohlt

kiadóhivatalánál. Hermann Hatvan-u.

Eladó kerékpár. Vaj,
,b naponta fritEgy egészen nj, legjobb na p u u l ft 11* 1 8 S

kilója 1 (rt. 20 kr-ért 
kapható

DEUTSCH LAJOS 
ínszer kereskedésében 

Piacz-u. 38.
Hirdetések

felvétetnek

minőségű kerékpár juta 
nyos áron eladó. Érte 
kezhetni a kiadóhivatal 

ban.

A Rlchter-féle
Un[nM Caps, comp.

Horgony-Pain-Expeller
agy régi kipróbált háziazer, a mely 
már több mint, 33 év óta meg­
bízható bedörzsölésál alkalmazta tik 
köszYényntl, ctoznil és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
■ __ 1 bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjegy gyei 
és a „Richter“ czógjegyzéasel fogad­
junk ol. — 80 f., 1 k. 40 f. ős 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár: Török József 
gyógyszerésznél Budapesten.
Richter F. Ad. és társa,

csáüz. e-s kir. udvari BzáUUÓk.
Rudolstadt.

&

! ! Millerem vrrep is hiti tzrt p Irináig nyitva !

Fényképészeti műterem.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönség becses tudomására hozni, 
miszerint
Egyház-tér 3. szám alatt levő

Szaimáry J.-fele

fényképészeti műtermet
átvettem és ezúttal főtörekvésem 
oda irányul, hogy, úgy mint 
Budapesten a császári és királyi 
udvari íényirdákban, úgy itt is a
1. közönség becses pártiogását és 
elismerését kiérdemeljem .....

Elvállalok minden e szakmába 
vágó munkát, u. m. :

régi képek megújítását,
pillanatnyi gyermek felvételek

parányi nagyságtól egész élet­
nagyságig.

.. «-c:vy— továbbá shsee^“*

Piaíin fénykép nagyítások
rendkívül olcsó árban.

színes képek művészi kivitelben.
(jvárak, egyletek, intézetek és 

nagyi'hb vállalatuk 25 százalék 
árengedményben részesülnek.
Kívánatra házon kívül is eszközöl­

tetnek telvételek.
A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve, maradok hű t.
l ak ó os Vincze

fényképész.

! | Műterem ünnep és hétköznap mindig nyitva

Bartinkán
négy nyilas szőllő nagy 
pajtával együtt eladó 
Czim a kiadó hivatalban.
T874/I9027“

cl
kiadóhivatalban

7sapc-u 9.
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Hirdetmény.
Az 1902. évi április hó 25-én kelt 

4874. számú végzéssel Hajdú-,Sszoboszló- 
Szováti törvényhatósági sz. 4. o. szaka­
szán levő hid helyreállítása 3950 kor.03 
fillér összeg erejéig engedélyeztetett.

A fentemlitett munka kivitelének 
biztosítása czéljából az 1902. évi május 
hó 9-ik napjának d. e. 9 órájára az al­
ispán hivatalos helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtásá­
nak elvállalására vonatkozó zárt ajánla­
taikat (az ajánlati költségvetéssel együtt) 
a kitűzött nap órájáig, a nevezett hiva­
talhoz annyival inkább igyekezzenek be­
adni, mivel a későbben érkezettek figye­
lembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az álalános feltéte­
lekben előirt, az engedélyezett költség 
összeg (illetve az ajánlati költségvetés 
végösszege) 5 százalékának megfelelő bát- 
natpénz (vagy a bánatpénznek az állam- 
pénztárnál, adóhivatalok, vámhivatalok, 
sóhivatalok 320) történt letételét igazoló 
pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki művelet és részletes felté­
telek a nevezett m. kir. államépitészeti 
hivatalnál a rendes hivatalos órákban 
naponkint megtekinthetők.

Kelt Debreczenben 1902. évi április
io-ei

Rásó Gyula
kir. tanácsos alispán.

Megérkeztek!
Ä legszebb tavaszi újdonságok

ül

Blúz selymekben,
Tennis, chiné és 

De laine szövetekben,
Képernyőikbe».

Szabó Lajos fiai |
tuelireczcn ------ Roieatér.

Debreczen, nyomaíott Dobíchovb és Popovits könyvnyomdájában.


